

# 心灵印记

□韩乌日力嘎

车轮碾过扎鲁特旗广袤的土地，载着我们一行40人——由我负责协调陪同的四位非遗传承人（长调歌者、好来宝艺人、乌力格尔说书人）以及旗相关部门领导和文艺工作者，开启了这场由旗委宣传部精心组织的“深入生活，扎根人民”采风之旅。四日行程，从现代工业园区到古老游牧夏营地，从生态秘境到乡村田野，最后聚焦于北疆文化与产业融合的生动实践，每一程都像翻开北疆大地厚重书页的一章。

我们奔向扎哈淖尔工业园区。巨大的厂房、林立的设施，是现代工业力量在这片传统牧区奏响的强劲乐章。当车辆转向格日朝鲁夏营地，无垠的草场如绿色海洋般涌向天际线，一种古老而深沉的气息瞬间包裹了我们。

我身旁的长调传承人吴萨如拉，这位饱经风霜的歌者，眼神倏然变得悠远。她缓步下车，闭目伫立，任由带着青草芬芳的风拂过面颊。片刻沉寂后，一声辽远苍劲、仿佛从大地深处升起的呼唤，划破了草原的宁静。那歌声在天地间自由舒展、盘旋上升，与风声、草叶的摩挲声浑然一体。她告诉我，踏上这片土地，每一缕风都唤醒血液里沉睡的旋律，每一片摇曳的草叶都在提示着古老的节奏。这一刻，我深切体会到：真正的传统艺术绝非博物馆里静默的标本，而是

根植于这片土地，呼吸着当下的空气，与时代脉搏同频共振的鲜活生命。工业化的过程并未割裂文化的根脉，反而在碰撞中孕育着新的可能。

在罕山林场，莽莽林海诉说着生命的坚韧。生态博物馆内，丰富的动植物标本和详实的图文资料，无声地讲述着罕山保护区的生态价值与守护者的艰辛。然而，真正铭刻于心的是前往公爷仓自然保护区的路途。

一场不期而遇的细雨，让本就崎岖的山路变得泥泞不堪。我们乘坐的大巴，车轮深陷，进退维谷。就在此时，好来宝传承人以其特有的敏锐和幽默，即兴创作了几句唱词。诙谐的比喻、乐观的态度，瞬间像一束阳光穿透阴云，点燃了满车的笑容，驱散了焦虑的阴霾。神奇的是，仿佛呼应着这乐观的艺术力量，雨势渐歇，云层裂开缝隙，一道绚烂的七色彩虹，横跨于莽莽青山与无垠草原之上，壮丽得令人屏息。那道虹桥，是困境中不期而遇的馈赠，更是对艺术抚慰人心、点亮希望之力的绝佳隐喻——当现实的车轮暂时陷入泥沼，好来宝艺人即兴而生的诙谐智慧，恰如那道破云而出的彩虹，瞬间将困境本身也化作了旅程中难忘的诗意图脚。这意外的插曲，比任何说教都更生动地诠释了“扎根人民”的艺术所蕴含的韧性、智

慧与生命力。

田野调查将我们带到西白彦塔拉村。在大军粮食种植合作社，我们看到了现代农业技术在这片黑土地上的生动实践。而在西白彦塔拉村史馆，时光仿佛被精心收藏。当乌力格尔传承人的目光落在一张泛黄的照片上时，空气瞬间凝固了——那是已故的国家级乌力格尔大师劳斯尔老师，正精神矍铄地带领着他的艺术团为乡亲们演出的珍贵瞬间。照片中劳斯尔老师炯炯有神的目光，穿越岁月尘埃，直抵人心；眼前传承人微红的眼眶里，闪烁着追忆、敬仰与沉甸甸的责任。那一刻，无需言语，“传承”二字有了最具体、最动人的诠释。

当返程的大巴驶离扎鲁特旗，回望那片被阳光镀上金边的辽阔土地，心中澄澈而坚定。四日的“深入生活，扎根人民”采风，是一次灵魂的洗礼，一次文化的寻根。那些与我们同行的传承人，他们是行走的史诗，是活着的文化地标。他们的歌喉与吟唱，承载着山河的精魂、民族的记忆、生活的智慧。而北疆文化强大的生命力，正深植于这广袤的土地、质朴的人民、火热的生活实践，奔腾在奔流不息的历史长河之中。文化传承与创新的使命，其核心就在于守

护这份珍贵的“根性”——那份对土地的深情、对传统的敬畏、对生活的热爱、以及开放包容、生生不息的活力。

彩虹终会消散，但罕山之夜璀璨的星辰，将永远悬于北疆的精神天穹，照亮前行的路。这次采风之旅深刻启示我们：真正的文化传承，绝非刻板地复刻过往的形骸，而是珍视并激活那些深埋于沃土、蕴藏于日常、流淌在血脉中的永恒根性与创造活力。唯有紧握这“根性”的脉搏，聆听时代的心跳，在北疆文化之树才能在风雨沧桑中愈发坚韧，在新时代的阳光下，伸展出更为遒劲繁茂、花果满枝的生命华章。这次旅程，是一次充电，更是一次庄严的誓师——为了北疆文化的根深叶茂，为了那永不消逝的彩虹与星辰。

当旅程结束，回望那片被彩虹眷顾、被星辰照耀的土地，心中激荡的不仅是风景的壮美，更是文化根脉深扎于泥土、蓬勃于时代的震撼与感动。

## “文润西辽河 大美科尔沁” 主题文学征文



长城雄风

张嘉海 摄

西辽河  
许鸿运

## 水滴筹

□李春全

在朋友圈里看到这样一则消息：一名青壮男子扮可怜，靠乞讨月入过万，在老家盖两栋大别墅！文字下面还配有乞讨男子及其老家别墅的图片，可谓有图有真相。

妻自从去年十月中旬查出肺部恶性肿瘤，先后有好几拨人提议她也弄个“水滴筹”，来缓解经济上的巨大压力。大嫂更是兴奋异常地介绍说：“我同学家孩子得了白血病，在网上弄了个‘水滴筹’，得了好几十万呢！我还捐了五块呢……”

说的我都有点动心了，但妻子却坚定地摇了摇头，说：“我不想打扰别人。”

妻谢绝了同学、同事和朋友的探望与捐助，我们把房子做了抵押，再拿上这些年积蓄，一同踏上了去北京某肿瘤医院的列车。

车行一半，妻

在单位的微信群里看到同事刘某某儿子结婚的喜讯，连忙给最要好的一个同事发去红包，请她务必帮着把自己的礼盒和心意带到。那同事恩切地回复说：“你现在这种情况，可以不随礼，没人会挑你的……”

妻回复：“不好，我儿子考大学时刘姐帮了不少忙，无论如何请务必把我的这份心意带到！拜托了！”

在妻的一再坚持下，那位同事收下并转交了红包。

妻如释重负地说：“多好，刘姐的儿子都结婚了，再过几年，咱们的儿子也要娶媳妇喽！”

“所以，我们一定要战胜病魔！”我连忙见缝插针，鼓励妻，“现在医学发达了，什么毛病都能治好！”

“嗯，不用安慰我。”妻坚定地说，“我的病，我心里有数！”

半年，六个月，八次化疗，数不清的液体注入妻的身体；二十一天一个疗程，刚从上一次化疗反应中恢复过来马上就又进入到下一次治疗的过程中，妻瘦小的身体显得越来越虚弱。我托同学找朋友，弄来一些中草药给她喝下去，连她的主治医生都惊奇地说：奇迹出现啦——低到七八十的血色素重又恢复到了一百零五啦！

妻看到跟自己一样的病人就介绍：中医中草药，真的管用！

碧茗是我一个学生的妈妈，我们第一次见面不是在新生入学的时候，也不是在期中考试后的家长会上，而是在这个肿瘤医院的大门口——她的爱人也得了肺癌。来到北京这家最知名的肿瘤医院之前，她们跑了好多地方，求医问药，家里的积蓄已经花的差不多了，妻就建议她：“你可以弄一个‘水滴筹’，应该能帮你筹集到几万、十几万甚至更

多！哪怕筹不到那么多，也能缓解一下家里的经济压力！”

后来，碧茗背着爱人回了老家，没有再化疗，只是弄了点偏方来吃；她也没有请人弄“水滴筹”，而是到街里的一个大型超市里打工，活儿脏点累点都不怕，只要能多挣点钱就行——她不光要照顾和救治老公，还要赡养四位老人，更要供两个孩子上学，一个上小学，一个读高中。

今天，妻复查的CT片子出来了，结果比较理想。妻更加确信中医和中草药的力量，一个劲地督促我：抓紧联系那个学生的家长，让她爱人也吃中草药，不太贵，还真的有效！

趁妻的心情好，我把昨天群里那乞讨男子和他讨要别墅的图片拿给她看，妻说：“看过了，这样的房子我住不惯，我，不愿麻烦别人。”

时光荏苒，所到之处，镌刻着过往的点点滴滴。如今，我已迈入不惑的门槛，回望来路，那些深浅的脚印，盛满了岁月的馈赠，沿途拣拾的回忆和珍宝，将指引我前方未尽的旅程，使生命变得丰富和从容。

我曾在开鲁县第一中学度过了七年时光。七年，在人生旅途中，说长不长，说短也不短。七年，足够让一棵稚嫩的幼苗，抽出遒劲的枝干，也足以让一颗懵懂的心，沉淀出明晰的纹路。在这七年里，有四年，我是作为一中的学生，在琅琅书声里追寻着自己的理想，还有三年，我是作为历史学科的教师，站在曾经仰望的讲台上，看着另一群闪烁着同样希望的年轻眼睛。

教育，是一场温暖的轮回，记录了我人生的一段重要轨迹。

初中毕业后，我背上行囊，到首府呼和浩特一所私立专科学校学习医学。然而，随着课程的不断深入，我越来越觉得知识储备匮乏，和一种难以言说的缺失感。好像没有读过高中，我的人生就会存有一种遗憾。终于，在一个冬日，我下定决心退学回家，我要读高中，考大学。母亲只是问我一句：“你想好了吗？”我郑重地点点头。

在母亲的陪同下，我们回到开鲁，忐忑地敲响了开鲁一中校长室的门。于校长坐在办公桌后，镜片后的目光沉

## 难忘七年情谊

□刘薇薇

稳、锐利。母亲向他坦白了我们的想法，他并没有立刻答复，而是提了两点想法：一是，孩子已经在社会上浸染了两年，是否有沉下心学习的心理准备；二是，如果真想读高中，得先通过入学的测试，看看孩子的底子。

“地瘠栽松柏，家贫子读书。”2002年，我有幸通过了入学考试，成为了开鲁一中的学生。

春风掠过石碑上“勤敏恒朴”的四字校训，将斑驳的刻痕，镀上温柔的光晕。夏夜的丁香在晚风中轻轻摇曳，校园里漫开层层甜香。秋阳下，梧桐叶螺旋式降落，冬雪飘落，校园装扮亮丽的锦衣。四季轮回，光阴流转，校园里处处有我少年的身影和足迹。

那些鲜活的场景，直至现在，还时不时在我的脑海里翻腾。凌晨四点鸭蛋青的天空，教室里此起彼伏的哈欠声，子夜手电筒的光圈，困意和公式交织缠绕，而舍友们的嬉闹，总会把枯燥的日子点亮。还有每次考试时的紧张和心跳，恩师们的孜孜教诲等等，那些熬过的夜，流过的汗，最终在那个夏天汇聚，凝结成大学录取通知书上烫金的印章……

正是因为有了高中苦读的经历，才铸就了我以后面对种种风雨的韧性和勇气。

高高的硝烟，随六月的热风慢慢散去。2006年秋，我揣着对知识的渴望和未来的憧憬，踏入了位于淮水之滨的淮北师范大学，开启了四年历史学的求学生涯。大学期间，我对母校的发展，始终关注。

母校迁入新校区后，面貌焕然一新：崭新的教学楼、先进的多媒体教室、宽敞的运动场地等硬件设施一应俱全，教学环境持续优化；这期间学校不断招贤纳士，招录、引进了一批高水平的教学骨干和学科带头人，师资力量显著增强；教育教学质量稳步提升，升学率连创新高，办学成果得到家乡父老一致好评。这一切，都是我心中向往的教学热土。

“水积而鱼聚，木茂而鸟集。”2010年4月，我即将结束我的大学生涯。恰逢母校正在招聘历史教师，我在第一时间，拨通了时任分管教学的王校长的电话。电话中，我详细汇报了我学业的一些情况，王校长热情地鼓励我，“欢迎参加开鲁一中的教师招聘考试”。这个肯定

的答复，让我看到了实现梦想的曙光。

整个备考过程，我记忆犹新。同年8月，我最终成功通过选拔，成为开鲁一中的历史教师。

“友谊不是偶然的选择，而是志同道合的结果。”当我重返这片满载青春记忆的土地，它早已焕发崭新的光彩。昔日为我掌灯引路的恩师，如今已成为我并肩战斗的同袍，昔日犹如严父教诲我的班主任，如今已成为我职业生涯的“师父”，时光流转和地理界限在此奇妙的交叠，映照着我职业生涯中，无数“第一次”的悸动和成长。

第一次被孩子们团团围住，他们青涩地喊我“老师好”；第一次收到鲜花，芬芳铺满了教师公寓的小床，那是孩子们送给我的教师节礼物；第一次被唤“可爱”，那是孩子们偷偷夹在练习册里的贺卡；第一次与搭档的同事们共同努力，当班级成绩提升时，汗水与智慧，都化作了心里的甘甜；第一次与同事们准备参演节目，生涩的动作，忘词的尴尬，以及收获掌声时，那份满足和骄傲……

## 石榴花开，晕染北疆（组诗）

□姚万辉

石榴花开

绽放得绚丽多彩又添春色的暖  
美化了南方，晕染了北疆  
山川增色  
西辽河水滚动春潮  
套马杆下，枣红马被驯服  
足以证明，小伙春生儒雅且豪放  
为乌兰托雅选一匹良驹  
续写科尔沁草原上的爱情故事  
星光失眼，灯光下微信传递  
一对鸳鸯  
在相思湖畔中自由泅渡

二

马兰花也开了，淡雅充斥着旷野  
大雁北归，书写天际里的行云与流水  
不但有梦里江南的雨巷和脚步穿梭  
的繁忙  
古榆园流水映楼台  
一弯明月，遗落人间  
一缕诗意，在长廊中弥散  
烹饪那一缕夜色，星光为伴  
天增寺荡起的暮鼓晨钟  
是时光的印迹

三

百灵鸟的鸣叫，悦耳  
填补了寂静的边缘  
欢颜了花丛锦绣  
古炮台，扎鲁特山川的兀立  
存一脉昔日的硝烟  
马头琴声起，迴荡在草原上  
飘逸的白云被风儿牵扯  
凛冽中冰凌绽放，小麦苗儿返青

四

蒙古长调的悠扬  
弥漫于沟渠、花草  
蝴蝶与蜻蜓翩飞  
静谧的湖水里衍生情趣  
蒙古包里袅袅炊烟升起  
化为彩云的思绪  
飘过大青沟，飘荡兴安岭  
飘落成羊群，游牧

五

石榴花开红似火  
秉承五月初的骄阳  
乘一缕缕轻风的柔媚  
江南一派繁华  
塞北更是夏日正盛  
在一座江山的怀抱里  
我的疆土盛开花朵  
那一朵朵渴望，像追随的脚步一样  
在跋涉的路上拓展

## 兰花物语

□金恺

我是山谷中的幽兰  
每年春天开放  
你来或者不来  
我就在这里开放  
一年一次  
山中的花卉很多  
各自开放互不打扰  
静静地在风雨中  
开成一片春色  
你眼中的五彩缤纷里  
有每一朵花  
你问我花开的意义  
我答你  
一束是天道在证明伟大  
一束是我在证明自己  
来过，活过，存在过  
尽管微不足道  
我的芳香是春的味道  
我的姿容是春的模样  
你看到春天的时候  
我便是春天的影子

在开鲁一中三年多的教师生涯里，我收获颇多。我领悟了什么是爱，教育是心与心的联结，是彼此的照亮；我懂得了什么是责任，薪火相传，育人育己的重量；我理解了什么是付出，肩头承载的使命，不求回报，却也在整个过程中，充实了自己。

我想，我何其有幸，在人生的两次重要驿口，遇见了“开鲁一中”。我何其有幸，在教育的星河里，能与这些温暖的光点同行。我何其有幸，能将这份被点亮的温暖，化作前行路上的姿态与信仰，让我在以后的人生路上，继续播种希望，也能播撒阳光。

“初心未与年俱老，使命不竭路犹长。”2013年末，因工作调动，我离开了开鲁一中。临行那日，我拿着相机，把我经常穿梭的角落一一记录了下来，每一帧，都是我青春的烙印。

如今，我已在党校讲台上耕耘了十二载。岗位变迁，年华流逝，但我心里，一直回响着一个声音，我是“开鲁一中”。七载春秋，植根深情，此缘绵绵系一生。有些人，有些地方，一旦住进了心里，就再也搬不走了。

岁月沉香